

НОВИ ДНИ

Издава:
Книжарница „Искра“

Ески-Джумая

адрес: в-къ „Нови Дни“

администрация

Печатница Ив. Кареев, С-ве

СЕДМИЧНИКЪ ЗА КУЛТУРА, СТОПАНСТВО И ОБЩЕСТВЕНЪ ЖИВОТЪ

19 май 1934 год.

брой 20

РЕДАКТОРЪ:
АНТОНЪ ХРИСТОВЪ
ИЗЛИЗА СЪБОТА
АБОНАМЕНТЪ 50 ЛВ.
броя 1 лв.

година

КАБИНЕТНА КРИЗА

Вниманието на политиките сръбди у насъ отъ известно време е погълнато отъ кризата въ кабинета, която се изрази въ ставката на цѣлото правителство. Мжчнотиитъ въ съставянето на новъ кабинетъ заключаватъ въ обстоятелството, че Б.З.Н.С. преминава за още едно министерско мѣсто, за да бжде отношението на силитъ кабинета нормално.

Трѣбва да признаемъ, Б.З.Н.С. е билъ до голѣма степенъ спирачка на реакционни мѣрци, които инакъ биха се взели отъ отговорнитъ фактори за ограничението на гражданскитъ свободи. Въ тая мисъл: да засили влиянието си въ управлението, за да се даде единъ по-роденъ, лѣвъ курсъ на управлението, както заяви г. Гичевъ, амбицитъ на Б.З.Н.С. сж оправдани. А въ курсъ обезателно трѣб-

ва да бжде прокаранъ, защото народнитъ маси твърде чувствително усещатъ гнета на ония сръбди, които обичатъ да се явяватъ като „месии“ и „спасители“.

Дали, все пакъ, биха се реализирали реформитъ, които сега се набелязватъ въ случай, че би се съставилъ единъ по-народенъ кабинетъ—ние таимъ песимизъмъ въ това отношение. Защото фактитъ опровергаватъ всички казани думи до сега.

Но народния блокъ, ако схване искрено нуждата отъ стопански реформи, облекчения, унищожаване корупцията, просвѣтни реформи и граждански конституционни свободи за маситъ, все пакъ—при единъ новъ кабинетъ—би се реабилитиралъ до известна степенъ.

А тая реабилитация е нуждна за реално.

Тя ще бжде отъ полза за народа.

Спектьръ.

ВЪПРОСИ НА ОБЩИНСКАТА ПОЛИТИКА

По случай предстоящитъ общински избори предъ гражданството ще се явятъ мнозина „общински“ политици, които да му искатъ довѣрието, като много пжти е бивало до сега. Гражданството, обаче, трѣбва да поиска отчетъ за работата на ония, които сж се явили по нѣколко пжти до сега въ общинската управа за новитъ—програма за творческа общинска дейностъ. Но едниитъ и другитъ трѣбва да се посочи, какво сж правили и правятъ общинскитъ мѣсти въ другитъ страни.

Тѣй, напримеръ, общината Клингербергъ, Долна Франция, Германия, посреща всички свои бюджетни нужди само отъ свои доходни имоти. Новата община е добре обзавена и благоустроена въ всѣко отношение, поддържа бедни се-

мейства и ученици и има и излишни разходи. Последнитъ вмѣсто да ги внася въ банцитъ като общински капитали, раздава ги на своитъ общинари—по 300 марки на семейство (1 марка е 33 лева), по 6 куб. метра дърва и по 50 снопа слама.

Общината въ гр. Хатена (Райниандъ) раздава на всички ученици отъ града бесплатно учебни принадлежности, учебници и парични помощи.

Общината въ гр. Юксенъ раздава бесплатно на всички общинари нуждитъ имъ дърва за тоглаго и постройка на жилища.

Общината въ гр. Рантумъ раздава на населението отъ общинскитъ приходи по 500—600 марки ежегодно на всѣко семейство.

Въ Италия общинитъ въ

градов етъ Бенсвенто, Хубено исе отличавали, макаръ и малко, Нари отпускатъ бесплатно на общинаритъ си вода.

Въ Швеция общината въ гр. Орс дава на своитъ общинари за бесплатно ползуване добре уредени трамваи и телефони.

Много сж общинитъ въ културнитъ страни, които не взематъ отъ общинаритъ си никакви данъци, а задоволяватъ нуждитъ си отъ собственитъ си доходи, получаващи се отъ общински стопански предприятия. Ясно е, обаче, че тези предприятия не сж паднали отъ небето, а сж ги създавали общински дейци, които, обаче, сж

отличавали, макаръ и малко, отъ болшинството отъ нашитъ такива.

И до като у насъ не се явятъ общинари съ подобенъ манталитетъ и култура, до тогава ще вървимъ по досегашния пжтъ на мизерия, несправедливости и страдания. На 27 т. м. — единъ день въ три години — нашитъ гражданима върховното право да каже, изъ кой пжтъ ще вървятъ общинскитъ ни работи: по досегашния отпканъ пжтъ съ малки изключения, или по новъ културенъ пжтъ на обществено и стопанско строителство.

Театраленъ салонъ трѣбва да се построи

Отдавна на дневенъ редъ между нѣкои интеллигентни сръбди въ града ни е въпросътъ за постройка на читалищенъ театраленъ салонъ. Наистина, за очудване е, че нашия градъ е още безъ театраленъ салонъ, когато другитъ градове при тежаватъ такива за милиони и сж отлично сръдство да даватъ тонъ на културата въ всѣки градъ. Като най-важно обстоятелство, за дето ни липсва салонъ, трѣбва да изтъкнемъ слабия интересъ на интеллигенцията къмъ тоя въпросъ. А щомъ липсва интересъ, липсва и здрава инициатива.

Все пакъ, благодарение усилията на нѣколко читалищни дейци, идеята за постройка на салонъ зрѣе и, макаръ бавно, се работи въ тая областъ. Както е известно, Министра на благоустройството, благодарение натиска на тия хора, е отпусналъ 20,000 лева. Сжщо и министра на просвѣтата е отпусналъ 10000 лв. Читалището разполага съ „Фондъ театраленъ салонъ“ съ около 15000 лева. Събиратъ се значи кржло 50,000 лв. При това, внесено е законодателно предложение отъ г. министъръ В. Димовъ за отпусане бесплатно дървенъ материалъ за постройката. При това положение, изгледитъ за скорошно почване на салона сж твърде добри, а и планове-

те сж отдавна готови. Избранъ е специаленъ комитетъ, който да се грижи за постройка на салона. Тоя комитетъ, при тия благоприятни изгледи, следва да засили дейността си.

Върваме, че общината, популярната банка, кооперация „Напредъ“, разнитъ два и организации въ града ни, при единъ апелъ на читалището, съ удоволствие биха подпомогнали съ суми инициативата, тѣй като тя е обществено-културна и ще бжде въ услуга на цѣлия градъ. Ние върваме, че стотици граждани съ лични сръдства биха подпомогнали читалището. И по тоя пжтъ, капиталъ за салона би нарастналъ минимумъ на 120,000 лв. А при наличността на бесплатния материалъ отъ Министерството на благоустройството и при ентузиазъмъ, постройката може да почне още следния месецъ.

Ние смѣтаме за необходимо дългъ на общината да подпомогне съ известна субсидия читалището. Това правятъ всички общини въ градоветъ, където избраницитъ служатъ на културнитъ интереси на града си. И ние най-чистосърдечно бихме апелирали къмъ гражданството, въ предстоящитъ общински избори да даде гласа си за тия кандидати, които не само иматъ и съзнанието да гласуватъ субсидия за чита-

КУЛТУРЕНЪ ПРЕГЛЕДЪ НОВОТО ПРИСТАНИЩЕ

комедия отъ Ст. Л. Костовъ

Между насъ, гражданитъ, владее убеждението, че всякава културна инициатива може да се закрепи и разпростре въ града ни. Едно по-точно убеждение, което убива всяка инициатива. Тия мисли идатъ на умъ, следъ като на 14 т. м. пиесата „Новото пристанище“ отъ Ст. Л. Костовъ, изнесена отъ любили. А нейната скромна постановка и твърде хубаво изпълнение за лишенъ пжтъ казватъ, че въ града ни има и за културна дейностъ; тѣй само да се намѣрятъ или двама дѣлови хора, които да ги групиратъ, напримеръ около читалището и да гласуватъ въ душитъ имъ жажба за културно-просвѣтна дейностъ въ града ни.

Ст. Л. Костовъ е известенъ като единъ добъръ писачъ на комедии. И съ тая своя най-нова комедия, той иска да бжде актуеленъ—едно необходимо качество на съвременния писателъ. Тия му усилия, обаче, жънтъ твърде слаби резултати, защото г. Костовъ отбѣгва да дава реаленъ тонъ на произведенията си. Тѣ не сж нищо друго, освенъ едни лесносмилателни тенденциозни произведения.

Вземете „Ново пристанище“. М-ръ Кочевъ е представенъ твърде карикатурно, не сериозенъ, безъ воля, женкаръ, който—споредъ автора, прекалено много е изоставилъ държавнитъ работи. Костовъ не бичува. Той само поднася смѣхъ. А за да бичува, обеза-

телно трѣбва да изхожда отъ социална база. М-ръ Кочевъ е заобиколенъ отъ свои партизани, които искатъ отъ него само уволнения и назначения, нѣщо—вѣрно за нашата действителностъ. Но, за да се изтъкне гнилото въ нашата политическа действителностъ, трѣбва да се разгледа нейната сжщностъ, поставена на социални релси.

Нито нар. представителъ Буковъ, нито колегата му Башлийски, нито бай Климе сж отъ ония фактори, които иматъ огромно влияние върху всѣки министъръ. Тѣ сж хора отъ народа, случайно издигнали се, и утре сжщо така безшумно ще се загубятъ въ живота. Ст. Л. Костовъ абсолютно не е засегналъ тия порядки и лица, които наистина рушатъ държавната машина и обществения прогресъ, каквито сж разни задкулисни фактори: финансови магнати, висши крж-

гове и т. н. Въ замѣна на това, Ст. Л. Костовъ прокарва една тенденциозностъ въ комедията си: любовнитъ похождения на единъ министъръ и то толкова ярко подчертани, че—трѣбва да признаемъ, за щастие—въ тоя си видъ не съществува за кой да е министъръ.

Комедията е написана така, че тя не възбужда у зрителя негодувание отъ нашитъ порядки, а предизвиква безобиденъ смѣхъ, безъ да даде съществено отражение въ душата му.

Азъ лично не очаквахъ, че нашитъ съграждани ще изнесатъ комедията така задоволително. Една основна грѣшка правятъ въобще любителитъ: играятъ много мудно, тежко, безъ да подчертаватъ играта си съ нужнитъ движения. И тая грѣшка не е избѣгната и въ случая, като

Всичко за другитъ — нищо за себе си.

Живѣхъ като просякъ, за да науча просяцитъ да живѣятъ като хора. Песталоци

СЕДМИЧЕНЪ ДНЕВНИКЪ

1. Министъръ Председателя на Франция Думергъ е наредилъ да бждатъ закрити 100 френски затвори. Това решение е продиктувано отъ бюджетни причини.

У насъ се строятъ нови затвори и се откриватъ участъци. . .

2. На 20 и 21 т. м. въ София ще се състои конгресъ на сговора Цанковъ. За неговото осуетяване е подета голѣма кампания отъ лѣвитъ партии и организацияи: работници, земеделци, (врабчовисти и пладненци), социалисти и др. Очакватъ се голѣми сблъсквания.

3. Оня день на 12 т. м. наши граничари сж убили нови петъ помака, които сж искали да преминатъ на гръцка територия. Миналия месецъ бѣха убити по сжщия поводъ 11 души — мъже, жени и деца.

4. Съобщаватъ, че Англия увеличава заплатитъ на своитъ чиновници.

У насъ се замислятъ нови намаления и съкращения на дребното чиновничество.

5. Споредъ официални сведения въ България има 836,000 дължници къмъ банцитъ, които иматъ задъ себе си 4 милиона население, т. е. две трети отъ населението на страната.

А къмъ частни лица колко ли задължения има? А истинскитъ неофициални данни какви ли сж?

Страшни дни преживѣва и арда ни. Експлоатиратъ го така, както и въ турско не сж го експлоатирали. . .

6. Партизанитъ проявяватъ трогателни грижи за народа си!

Вестницитъ ежедневно пълнятъ по цѣли страници за министерската криза. Скоро народа ще се успокои, защото държавното управление . . . ще бжде поставено на нормални релси!

R.

лишенъ салонъ, но ще дадѣтъ своитъ усилия за реализирането му.

Кои обстоятелства биха спомогнали построяването на театраленъ салонъ и по какъвъ начинъ биха се събрали суми, ще видимъ въ втора статия.

C.

изключимъ малката роля на г-ца М. Попхристова (г-жа Букова) която игра, въпрѣки това, темпераментно и естествено; а сжщо и до голѣма степенъ г-ца М. Дякова (Малинка) е доловила основнитъ характерни положения на ролята си. По свободно и съ подчертано разбирание играха г. Каваевъ (слугата Иванъ), г-жа Каваева (Гина), г. Ангеловъ (Бай Климе), Буковъ (Ал. Поповъ) и др.

При една поне отъ малко практикувана школовка на любителитъ, ще се постигнатъ сигурно, поочибийни резултати и, заедно съ нѣкои нови интеллигентни отъ града ни, би се създаде при читалището отлична театрална труппа. А това трѣбва да стане. И ние подхвърляме идеята—на есенъ да се подеме сериозна инициатива. Условия ще има. Тѣ само трѣбва да се разработятъ.

П.

Учителска конференция въ Е.-Джумая

На 13, 14 и 15 се състоя педагогическа конференция на учителитъ отъ Е.-Джумайска и Осм.-Пазарска околии, уредена отъ окол. учителско дружество и кл. учител. съюзъ. На 13 реферира г. Дим. п. Николовъ редакторъ на сп. „Домъ и училище“ на тема: Новото възпитание, юношеството и пубертетната възраст. Г-нъ Николовъ изказа редица ценни мисли по поставения въпросъ, осветени отъ най-новитъ опити въ културнитъ страни.

Втори говори г. Ст. Славовъ у-ль гр. Разградъ върху „Рисуването въ първоначално-у-ще“, съ пробна лекция въ III отдѣление.

Третия референчикъ бѣ г. Д. Демиревъ бившъ п. окр. учил. и-ръ на тема: „Естествознанието въ първоначалното у-ще“ съ практическа лекция по естествознание. Сжщиятъ държа практическа лекция и по отечествознание. Рефератътъ върху „Просвѣта и кооперация“ не се държа отъ г. Демиревъ, понеже м-вото не разреши ис-

каната отпуска отъ 3 часа на 16 V. Други пжтъ по разни случаи се разрешаватъ по цѣли дни, а тукъ за културна и просвѣтна дейность не се разрешава 3 часа. Учителството бѣ страшно възмущено отъ това обстоятелство. Рефератитъ и лекциитъ бѣха изслушани съ внимание и оставиха жизнена струя въ съзнанието на присжтствуващитъ.

Учител. дружество, следвайки своята културна и професионална традиция, върши едно хубаво дѣло за учителството, като го свежава отъ времето на време съ подобни конференции. Обаче, това хубаво дѣло се зловидя отъ „неуралиститъ“ — реакционери и тѣ проявиха своето херостратовско дѣло, като прѣснаха едни мизерни памфлети, изписани чакъ отъ Кюстендилъ. Мизерници!

На края конференцията взе резолюция за материално подобрене, стабилитетъ, безплатно пжтуване при екскурзии и пр.

Учитель

шни търговци и мѣстни купувачи.

Посещението на панаира не е така добро. Липсватъ и много селяни. Това се дължи на липсата пари въ населението

Прави впечатление, че рекламата за панаира, както всѣка година е слабо организирана, до като другаде на това се обръща голѣмо внимание.

ГРАДУШКА въ Е.-Джумайска околия

Следъ продължителна суша, която хвърли въ тревога селското население, настанаха дъждовни дни, презъ които въ околията ни на много мѣста е паднала страшна градушка.

Така: на 11 май около 5,500 декара засѣта площъ е била удишожена въ землището на с. Каракашлж. Загуби — сто на сто.

Сжщия денъ градушката е повредила шестдесетъ на сто отъ засѣтата площъ на с. Даутларъ.

На 12 май градушката, която валѣ е убила частъ отъ лозята край Ески-Джумая.

На 13 май е падналъ градъ въ землището на с. Алваново и убилъ шестдесетъ на сто отъ посѣвитъ.

На 11 май въ землището на с. Айладънъ е падналъ градъ и убилъ зърнени храни, лозя и пролѣтни посѣви 70 на сто. Въ с. Насчи и Бухларъ до оня днь дъждъ не е валѣлъ.

г-нъ Дим. Крайчевъ за общинскитъ избори

Понеже общинскитъ избори приближаватъ, отправихме въпросъ къмъ г. Крайчевъ какви комбинации сж възможни.

Г-нъ Крайчевъ заяви:

— Изборитъ ще станатъ на 27 т. м. Датата имъ е много близка. Комбинации до този моментъ не сж постигнати никакви. Но сроднитъ организации по идеи и разбираия, би трѣбвало да се събератъ, за да дадѣтъ повече представители въ общинския съветъ и, схващайки нуждитъ на града, да дадатъ една по-творческа общинска дейность.

Дири се

16—17 годишно момче за ученикъ — словослагателъ за печатница
ИВ. КАРЕЕВЪ & СИНОВЕ

ХРОНИКА

Споредъ сведения въ министерството на земедѣлието, на нѣкои мѣста въ страната самитъ горски власти сж спомогали за контрабандно съчене на горитѣ Забелязано е, че унищожението на това богатство е взело голѣми размѣри.

Чужденци правятъ всеобща констатация, че нашитъ митници взематъ най-високи такси въ свѣта. Това увеличава цената на индустриалнитъ произведения.

Въ чужбина захарта е спаднала до 3'50 лв. кгр. Въ Солунъ имало складирана 4 милиона кгр. захаръ.

Министерството на земедѣлието проектира да построи въ страната 30—40 модерни винарски изби.

Съветски инженери въ България. 20 съветски инженери сж пожелали да посетятъ България като гости на всеславянския конгресъ на инженеритъ. Конгреса ще се открие на 24 т. м. Смѣта се, че българското правителство ще разреши това посещение.

Споредъ проф. П. Стояновъ, демократъ, закона за задълженията урежда дългове на селското население къмъ 400 милиона лева, когато българското село (900,000 стопани) иматъ дългове надъ 12 милиарда лева, една огромна цифра. Проф. Стояновъ въ публични събрания остро критикува закона и е сторонникъ на постепенното намаляване на задълженията.

Споредъ американския държавникъ Хълъ, милитаризмътъ върлува въ много страни въ свѣта и скоро ще има страшна война, ако не бжде спрѣна чрезъ международно сътрудничество.

Изгубена е дамска кожена ржкавица. Умолява се лицето, което случайно я намѣрило, да я предаде въ книжарница „Искра“. Собственичката ме му бжде много благодарна.

На 22 IV. въ с. Търновца се е състояла групова учителска конференция, на която е присжтствувалъ г. пѣм. окр. учил. и-ръ г. Г. Тодоровъ.

На 13 т. м. въ града ни пристигна г-нъ Хр. Маноловъ отъ Сговора Цанковъ и говори на публично събрание въ кино Жековъ.

Споредъ бюджета народната просвѣта, въ гр. ни предстоятъ нѣколко същшения на първоначални и гимназиални учители, тъй единъ учителъ трѣбва да о-чава минимумъ 60 деца.

Ние биемъ тревога съртия произвѣлни съкращен-Нима нѣколко учители трѣ-да се изхвърлятъ гларни-улицата?

Въ Св. Врачко (Мана-ния) е падналъ първия сне-ечимикъ — по-рано съ 12-дни отъ нормалната дата.

На 20 т. м. въ Търн-ще се състои голѣма мел-чарска конференция на м-ничаритъ отъ североизточ-България.

Въ Пловдивъ е изб-нала голѣма тютюноработ-ческа стачка. Стачкуватъ на-3,000 работници за по-доб-заплата и по-човѣшки услови-за животъ.

За предстоящитъ щински избори на 27 т. м. града ни, усилено се готв-всички партии.

Вестницитъ съобщава-че ирландското правителств-наредило да бждатъ изб-200,000 волове и крави, за-се покачи цената на месо-Месото ще бжде унищожен-

А въ сжщото време и-милиони безработни и гл-ващи които сж петимни за-шей хлѣбъ и парче месо! Хр-тиянска Европа! . . .

Книжнина

Безплатно съ автографъ, получи нашумѣлата напослед-книга „Глутица хора“ отъ Лю-миръ Дойчевъ, всѣки, който си-ти адресътъ придруженъ съ 5-въ пощенски или гербови марк-разноски, до автора ул. Реген-№ 10 София IV.

Солидарность, новела о-руския писателъ В. Кузмичъ, отъ редицата книги за народа, из-ние на к-тъ, Народна книжнина. 2 — Евреи безъ пари, романъ о-амер. писателъ М. Голдъ ще-прати безплатно на всички, кои-съобщятъ адреситъ си, заедно с-лв. въ пари или марки, за разно-на: издателство Трудъ и книги, Г-кенли 4, София, пощ. чекова с-на-

Сп. „Страница“ за всичк-кн. 21 — 22 год III ул. „Гурко“ София ц. 4 лв.

Вестникъ на жената, е п-ветенъ на трагичния край на по-Ник. Вас. Ракитинъ съ снимки-статии.

Сп. „Червена Трибуна“ г-VI, кн. 4. Съдържание: Ото Бауеръ По нови пжтѣща къмъ старата це-Д-ръ Т. Петковъ — Противоречия-въ капитализма Л. Нойрайтеръ Държава и революция. Ас. Гос-диновъ — Революционенъ социал-змъ: А. Шифринъ — Коминтернъ Виена и Берлинъ и дъ. Адресъ: Ц. Елеонора I София V

ИЗЪ ОБЩИНАТА

Бордюритъ по главната ули-ца. Автомобилна пожарна команда.

Члена отъ новото общин-ско постоянно присжтствие г. Д. Крайчевъ, въ разговоръ съ единъ отъ нашитъ сътрудници бѣ любезенъ да ни даде нѣкои сведения отъ стопански харак-теръ.

На въпроса, какъ вър-вятъ работитъ по поставяне бордюритъ по главната улица, г. Крайчевъ ни заяви:

— Благоустройството, както по главната улица, така и на останалитъ, ще се извърши по начина, установенъ въ 5 г-д и ш н и я благоустройственъ планъ на града, който е изработенъ и утвърденъ въ миналото. Проектирано е още отъ миналата година да се поставятъ бордюри по цѣлата главна улица. По закона, тротоаритъ се поставятъ отъ самитъ стопани, които ще бждатъ задължени да сторятъ това веднага следъ поставяне бордюритъ.

— Какъ стои въпроса за корекцията на рѣката?

— Корекцията ѝ ще стане тоже по благоустройственъ планъ.

— Автомобилна пожарна

команда ще бжде ли доставена, г-нъ Крайчевъ?

— Въпросътъ за автомоби-билна пожарна команда е мно-го важенъ. Той следва да бжде разрешенъ въ най-скоро време отъ новия общински съ-ветъ. Този и много други въ-проси, които сж свързани съ голѣми парични суми, сега по-мжно се разрешаватъ, поне-же нѣма срѣдства въ общин-ската каса. А тия въпроси би трѣбвало да бждатъ разреше-ни много по-рано, презъ доб-ритъ години, когато въ общин-ската каса имаше струя отъ пари. Това бѣха годинитъ отъ 1925 до 1930 год. Тогава сж оставали много излишци отъ пари. Но съ куражъ, здраве и силна воля би се постигнало и сега нѣщо, макаръ че средства-та сж малко.

Тазгодишния панаиръ

Панаира тая година не е така голѣмъ както се очакваше да бжде. По слабъ е съ 30—40%. По сведенията на комисионери-тѣ, стоки сж постѣпили по тонажъ 30—40%, по-малко.

По голѣми предлагания има на добитъкъ, особено на коне, обаче купувачи лисватъ, съ изключение на нѣкои вън-

Д-ръ Ст. Сапунджиевъ

ГРИЖИ ЗА ДЕТЕТО

III медико-социаленъ анализъ

И тъй, причинитъ за дет-ската смъртностъ сж различни: лоши хигиенични условия, бед-ность, невежество, неумѣло хранене на кърмачето, липса на правилна акушерска по-мощъ, отекчена наследствен-ность (алкоголизъмъ и сифи-листъ въ родителитъ). Тѣ водятъ къмъ заболявания на храносмилателната, дихателна-та и др. системи, вродена сла-бость, рахитъ и пр.

Детката смъртностъ въ България е още доста висока въ сравнение съ повечето Ев-ропейски държави. По селата тя е по голѣма, отколкото въ градоветъ, понеже условията за живѣене и за отхранването на децата въ тѣхъ сж далечъ отъ съвременната хигиена.

Детската смъртностъ въ България изобщо е намалала много чувствително. Това намаление е общо за цѣлата страна и по отдѣлно за градо-ветъ и селата.

За умѣстно считамъ, че сега е момента да дамъ данни върху високата смъртностъ на кърмачето въ града ни, за да стане ясенъ всичкия ужасъ на тъй голѣмата смъртностъ, дъл-жимъ само на низкия култур-енъ уровень и малката про-свѣта на нашата майка. Отъ тукъ приложенитъ сведения за ражданията и умираията по отдѣлно за 1929, 1930, 1931, 1932 и 1933 години, при едно население на общината ни отъ кржгло 11000 ж. сме имали:

СВЕДЕНИЯ за станалитъ раждания и умираия въ гр. Ески-Джумая презъ 1928, 1929, 1930, 1931, 1932 и 1933 години

№ по редъ	Година	Раждания						Умирания						Мъртвородени	Умрѣли деца до 1 г.					
		Общо		до 1 год.		отъ 1—5 г.		Общо умр-		вроденотъ		отъ 1—5 г.			по народн.		Болезть			
		Общо	умр.	до 1 год.	отъ 1—5 г.	Общо умр-	вроденотъ	отъ 1—5 г.	Българи	турци и цигани	Вродена слабостъ	Храносмилателни органи	Дих. органи		Др. болести	Детска смъртн. по 1 година				
1	1928	260	192	50	26	76	11	13	37	22	4	21	3							
2	1929	268	220	66	13	79	16	35	31	31	15	12	8							
3	1930	273	194	45	16	61	4	18	27	25	8	4	8							
4	1931	290	240	60	21	81	7	20	40	18	11	20	11							
5	1932	257	192	47	30	77	3	31	16	11	6	30								
6	1934	292	211	43	31	74	3	27	16	15	6	19	3							
	Всичк	1640	1249	311	137	448	44	124	167	122	50	106	33				189			

Ески-Джумая: 1640 : 311 = 5'3 : 1 = детска смъртностъ 189'3%
Ню-Йоркъ: 128000 : 7200 = 18 : 1 = детска смъртностъ 56%,
отъ 1000 живородени деца умираатъ въ първата година 1839.

Тая голѣма смъртностъ, която надминава обикновен-ната въ България, се дължи несъмнено на лошитъ начини на отглеждане на деца, а сжщо и на лошото материално положение на родителитъ, между които болшинството сж бедни хора — работници надни-чари.

1. Вродена слабостъ
2. Храносмилателни органи
3. Дихателни органи
4. Други болести

Година	1928	1929	1930	1931	1932	1933	Всичк
1.	22	31	25	18	11	15	122
2.	4	15	8	18	6	6	66
3.	21	12	4	20	30	19	106
4.	3	8	8	11	3	3	50
Всичко	50	66	45	60	47	43	311

По народностъ умрѣли презъ отчетния периодъ 3 се разпредѣлятъ на 124 б-гари и 167 турци и циган-Последнитъ, несъмнено, дава-голѣмия процентъ смъртнос-поради по-неблагоприятни-условия, въ които се ражда-и израстватъ.

А трѣбва да забележа, презъ тоя периодъ отъ 6 г-ние не сме имали епидем-отъ нѣкоя заразна болестъ-широкъ размѣръ.

Ако сега нѣкъ прос-димъ сведенията за станали-умираия по болести, ние-видимъ, че презъ 6 годишн-периодъ, най-много случ-отъ умираията на децата-първата година се дължатъ